

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Васильева Дмитрия Андреевича на тему: «Трансформация механизмов государственного тарифного и антимонопольного регулирования электроэнергетического комплекса» по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки)

Актуальность темы представленной диссертации объясняется целым рядом обстоятельств. Во-первых, ростом неопределенности и турбулентности экономических процессов, в силу которых становится невозможной нейтрализация последствий проявляющихся при этом рисков на основе только лишь рыночных механизмов. Во-вторых, обострением научной дискуссии о необходимости и достаточности государственного регулирования экономики, применяемых при этом методов, механизмов и инструментов государственного воздействия на нее. В-третьих, ростом значимости электроэнергетики как системообразующей отрасли национальной экономики и, как следствие, необходимости перманентного уточнения направлений государственной энергетической политики с учетом позиций различных заинтересованных сторон.

Судя по автореферату, диссертация Васильева Д.А. представляет собой самостоятельный научный труд, для которого характерно логичное и аргументированное изложение результатов проведенного исследования. В диссертации последовательно на теоретическом, методическом и практическом уровнях представлено решение важной научно-практической задачи, заключающейся в определении направлений повышения эффективности государственного регулирования электроэнергетического комплекса на основе реализации инструментов тарифной и антимонопольной политик. Особый интерес в работе вызывает сбалансированное внимание к теории и практике государственного регулирования электроэнергетического комплекса, достаточно глубокая проработка фундаментальных положений регуляторного воздействия на предприятия электроэнергетического комплекса и их инкорпорирование в конкретные практические инструменты реализации государственной тарифной и антимонопольной политик. Представленные в автореферате научно-практические разработки получены с использованием современных общенаучных и специальных методов исследования. Среди важнейших научных результатов исследования следует указать, во-первых, на обоснование необходимости расширения практики применения риск-ориентированного подхода при реализации тарифной и антимонопольной политик; во-вторых, на определение направлений использования антимонопольного комплаенса как инструмента согласования регуляторных

требований государства и экономической политики предприятий электроэнергетики; в-третьих, на разработку комплекса экономически обоснованных направлений трансформации антимонопольной и тарифной политик, инкорпорированных в цифровую платформу «Тарифы России».

Вместе с тем автореферат не лишен некоторых недостатков:

1) не представлены конкретные метрики неэффективности существующих механизмов государственного тарифного и антимонопольного регулирования электроэнергетического комплекса;

2) нет ясности по поводу соответствия предлагаемой концепции трансформации государственного тарифного и антимонопольного регулирования электроэнергетического комплекса перспективной модели технологического и экономического развития отрасли.

Указанные замечания в целом не снижают значимости подготовленной диссертации, которая представляет собой научно-практическое исследование, проведенное на актуальную тему и содержащее относительно новые подходы решению отдельных задач по трансформации существующих механизмов регулирующего воздействия и реализации государственной тарифной и антимонопольной политик в сфере электроэнергетики.

Таким образом, судя по автореферату, представленное исследование отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки), а ее автор – Васильев Дмитрий Андреевич, – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Доктор экономических наук, доцент,  
заведующий кафедрой инноваций  
и инвестиций

Азат Рафаилович Садриев

Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Адрес: 420012, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 4

Тел.: +7 (843) 238-87-07

Электронная почта: a-sadriev@yandex.ru



С. А. Ахмедов

20.05.2024.